

KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

REDAKCJA I ADMINISTRACJA: Wilno, Jagiellońska 3. Telefony: Redakcji 79, Administracji 99. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 2—3 popoł. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1—3 popoł. Administracja czynna od godz. 9—3 popoł. Rękopisów Redakcja nie zwraca. Dyrektor wydawnictwa przyjmuje od godz. 1—3 popoł. Ogłoszenia są przyjmowane: od godz. 9—3 i 7—9 wiecz. Konto czekowe P. K. O. Nr. 80.750. Drukarnia — ul. Ś. to Jańska 1, Telefon 3-40.

CENA PRENUMERATY: miesięcznie z odroczaniem do domu lub przesyłką pocztową 4 zł. Zagranicą 7 zł. CENA OGŁOSZENI: Za wiersz milimetry przed tekstem—75 gr., w tekście 60 gr., za tekst—30 gr., kronika redakc., komunikaty—70 gr. za mm. jednoszp., ogłoszenia reklamowe—30 gr. za wyraz. Do tych cen dolicza się: za ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne 50%, za zastrzeżeniem miejsca 25%, w numerach niedzielnych i świątecznych 25%, zagranicą 100%, zamieszcowe 25%. Dla poszukujących pracy 50% zniżki. Za numer dowodowy 20 gr. Układ ogłoszeń 6-cio łamowy, za tekstem 10-ciołamowy. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany terminu druku ogłoszeń.

Ś. p. J. E. Ks. Biskup Dr. Władysław Bandurski

W niedzielę o godz. 8 min. 30 wieczorem w mieszkaniu swym w Pałacu Reprezentacyjnym zmarł po dłuższej chorobie J. E. ks. biskup Bandurski.



Ks. Biskup B.

Przestało być gorące, męzne serce obejmujące miłością tak żywą i ofiarą cały naród polski, że nie zdołało wytrzymać nadmiernej pracy każdodzienniej!

Biskup Bandurski umarł... Jak trudno uwierzyć w tę wieść żalobną... Jak trudno pomyśleć, że nie rozlegnie się już Jego głos potężny w kazaniach gorliwych, płomiennych, uczących najwznioślejszych prawd, a zarazem pełnych miłości człowieka. Jakże bardzo zabraknie Polsce tego Nieustraszonego Kapłana i Chrześcijańskiego Ryceza co trzymał sztandar Chrystusa w dłoni, a Ojczyznę w sercu chował. Żalobą okryje się kraj cały, Wilno, które wybrał na siedzibę i gdzie Go na posterunku śmierci zastała, rozumie dobrze ciężką stratę jaką poniosło.

Był tu, w naszej fortecy, na rubieży Rzeczypospolitej, jak czujny Stróż duszy naszej i sumienia. Któż nam teraz, tak jak On to umiał, powie o naszych obowiązkach i o radośniej drodze miłości Boga i Ojczyzny?!

Odszedł od nas wzór Kapłana, Obywatela, Polaka. Po długich cierpieniach w niedzielę wieczorem dnia 6 marca zakończył życie J. E. Ks. Biskup Dr. Władysław Bandurski, urodzony w Sokalu n. Bugiem, w roku 1863. Nauki ukończył w Sokalu i we Lwowie, gdzie też i wydział teologiczny oraz święcenia kapłańskie otrzymał 25 lipca 1887 r., wyróżniając się z pośród rówieśników alumnów niezwykłą pobożnością i dobroczyнным sercem.

Pogłębiwszy nauki teologiczne w Rzymie, zostaje powołany kolejno do Lwowa na stanowisko prefekta szkół i do Krakowa na kanclerza kardynała Puzyry. Wybitne zdolności organizacyjne, zlotousta wymowa, umiłowanie Polski i wpływ serdeczny na młodzież stawiają Go na czele duchowieństwa w Małopolsce. Zostaje też niebawem mianowany biskupem i zwraca całą energję ku wychowaniu katolickiemu młodego pokolenia i na pomoc prześladowanym unitom w Chełmszczyźnie. Jego kazania wywierają głęboki wpływ na rodaków.

W roku 1914 styka się z wojskowymi organizacjami polskimi, którym przewodził Piłsudski i od tej chwili staje się wiernym i nieustraszoną

Przyjacielem i Przewodnikiem duchowym Legionów. Całym sercem bierze udział w ich trudach i walkach, odwiedzając żołnierzy w okopach, odprawiając msze polowe, wygłaszając kazania i nauki. Przytem niezmordowanie odwiedza i ratuje rozproszonych po obcych krajach rodaków, w obozach jeńców i w zbiorowiskach emigrantów.

Po wojnie w odrodzonej Ojczyźnie której Niepodległości był jednym z najbardziej wytrwałych rycezy, pracował niezmordowanie, osiadł wśród nas, którzyśmy Go pokochali i zrozumieli świętą, czystą i gorącą Jego duszę, co odeszła dziś do Pana Zastępów po zasłużoną nagrodę, by błagać Go o dobrą dla Polski dolę...

Ostatnie dni ś. p. ks. bisk. Bandurskiego.

Ks. Biskup Bandurski od kilku lat cierpiał na napady duszniczej bolesnej (angina pectoris) w związku ze zmianami sklerotycznymi naczyń wieńcowych serca. Po ostatnim ciężkim napadzie duszniczym bolesnej, który się objawił w połowie grudnia r. u. znacznie postąpiły naprzd objawy chronicznego zapalenia i osłabienia mięśnia sercowego. Wytworzyła się zastoina w płucach, drobne ogniska zapalne, gorączka. Napady duszniczej bolesnej, o słabszym nasileniu powtarzały się wielokrotnie w ciągu grudnia i na początku roku bieżącego.

Od połowy stycznia, gorączka ustąpiła, objawy zastoinowe w płucach zmniejszyły się i ustąpiły całkiem w lutym. Jednak ogólne osłabienie, utrata apetytu, przynębienie, oraz lekkie przypadłości sercowe trwały nadal i chociaż dostojny chory wstał, przechadzał się i po kilka godzin spędzał przy biurku, mimo to było wyraźne, że poprawa całkowita nie nastąpi.

W dniu 6 marca, o godzinie 20.30 gdy się nasz drogi Pasterz układał na spoczynek, nagle stracił przytomność i upadł. Pomimo natychmiastowego zastosowania przez opiekującą się Dostojnym chorą siostrę Miłosierdzin, środków pobudzających serce, śmierć nastąpiła niezwłocznie co stwierdził przybyły natychmiast J. M. profesor A. Januszkiewicz.

Przy zgonie nieodżałowanego Pasterza, byli: siostra Irena Karczewska, sekretarz osobisty Mikołaj Pigulewski i służący.

Pierwszy przybył zawiadomiony natychmiast Wojewoda Bezkowicz, który pozostał dłuższy czas przy zwłokach, potem przybyli Arcybiskup Jalbrykowski, i biskup Michalkiewicz, którzy po krótkiej modlitwie powrócili do siebie. Następnie przybył p.

Depeze kondolencyjne.

Na rece p. wojewody wileńskiego Zygmunta Bezkowicza jako przewodniczącego Komitetu Uroczystości Pogrzebowych ś. p. ks. Biskupa dra Władysława Bandurskiego nadeszły następujące depeze kondolencyjne:

Od pana prezesa Rady Ministrów Aleksandra Prystora treści następującej: „Wobec zgonu świetlanej postaci Polski Odrodzonej wielkiego patrioty ś. p. księdza biskupa Bandurskiego, który od dziesiątk lat osiadłszy w ziemi wileńskiej i związawszy z nią sercem całym, całe bogactwo swego umysłu i uczucia poświęcił pracy dla niej i niezapomniane położył zasługi, przesyłam na rece p. wojewody wyrazy głębokiego współczucia łącząc się z ziemią wileńską w bólu i żalu z powodu straty jaką wraz z całą Rzeczypospolitą poniosła. Aleksander Prystor, prezes rady ministrów.”

Od w. ministra spraw wojskowych generała dywizji Fabrycego: „Na wieść o zgonie ś. p. Jego Ekscelencji ks. biskupa Władysława Bandurskiego, który dzielił wszystkie trudy i walki legionów łącząc się z nami w żalobie wraz z całym krajem a w szczególności z ziemią wileńską skąd działalność ks. biskupa promieniowała na całą Polskę. Minister spraw wojskowych w/z Fabrycy generał dywizji.”

Posłowie, senatorowie i działacze ziemi wileńskiej: Przesyłają wyrazy głębokiego, nieukończonego żalu z powodu zgonu ś. p. biskupa dra Władysława Bandurskiego. Cześć pamięci wielkiego obywatela—kapłana, plemiennego głosiela prawdy, dobra, piękna serdecznego, opiekuna młodzieży, wojska, wielkiego każdodzienniego zmartwychwstańcy. Abramowicz, Brokowski, Dobosz, Jundziłł, Krasieki, Kwinto, Mackiewicz, Pimonow Borys, Pimonow Arseniusz, Podolski, Falkowski, Rydzewski, Staniewicz, Stankiewicz, Tyszkiewicz, Kamiński, Wedziagolski, Wańkiewicz.”

Ponadto nadeszły depeze od p. ministra skarbu Jana Piłsudskiego z wyrazami serdecznego żalu i współczucia z powodu straty jaką poniosła ziemia wileńska przez śmierć przybranego a tak jej całą duszą odданego syna: „Ministra relnietwa Janta Poleczyńskiego z wyrazami głębokiego odczucia żalobny; ministra przemysłu i handlu Zarzyckiego z wy-



Biskup Dr. Władysław Bandurski

Złotousty Kaznodzieja, Apostoł Ducha Niepodległości, Kapłan - Żołnierz

zasnął w Panu dnia 6-go marca 1932 r. w wieku lat 69.

Przeniesienie zwłok z Pałacu Rzeczypospolitej do Bazyliki odbędzie się w środę 9 marca o godz. 6.45 po poł.

Nabożeństwo żalobne we czwartek 10 marca o godzinie 10-ej rano, poczem nastąpi złożenie zwłok w podziemiach katedralnych.

Komitet Uroczystości Pogrzebowych.

Starosta grodzki Kowalski w celu zabezpieczenia mienia ks. Biskupa, p. Polejewski przez miasta, Kom. policji Izydorek, poczem zebrani opuścili mieszkanię, pozostawiając drogę zwłoki pod strażą honorowej warty żołnierskiej.

Przygotowania pogrzebowe.

Wczoraj z rana rozszala się po Wilnie żalobna wieść o śmierci ukochanego Opiekuna biednych i Przyjaciela Żołnierzy, zlotoustego Kaznodziei, który słowem swoim rozgrzewał do walki ze złem zastępy młodzieży, skautów, całe społeczeństwo.

Ogólny żal serca ścisłał, że Go nie stało wśród nas. „Kurjer” wydał natychmiast ulotkę, opisującą ostatnie chwile Pasterza, oraz krótki życiorys Jego.

W Banku Ziemskim pod przewodnictwem p. Kognowickiego zebrali się prowizoryczny Kmitet, który następnie po ogólnych naradach w Województwie pod przewodnictwem p. Wojewody Bezkowicza, wszedł w skład Komitetu obchodu Pogrzebu, a znaleźli się w nim wszyscy ludzie, którzy kilka tygodni temu robili radosne projekty urządzenia obchodu Jubileuszowego.

P. Wojewoda, wyraziwszy w krótkich i wrzuszonych słowach, wielki żal z powodu tej śmierci, która nas tak dolyka, zawiadomił zebranych, że na pogrzeb, który odbędzie się na koszt Państwa i został ustalony na czwartek, a ekspozycja ma srode, spodziewany jest bardzo duży zjazd z wszystkich miast Polski i z Warszawy, z której przybędą na dzień pogrzebu P. Prezydent Rzplitej, posłowie, ministrowie z premierem na czele.

Komitet podzielił się na sekcje: organizacyjną, artystyczną, prasową z p. Ruszczycem na czele, które wnet zajęły się ustaleniem porządku pogrzebu.

Zwłoki J. E. Biskupa będą wystawione na widok publiczny dla oddania im cześć, w sali Pałacu Reprezentacyjnego, i od wtorku rano będą mogli pobożni odwiedzać je i modlić się przy katafalku.

We środę o 6.45 po poł. nastąpi przewiezienie zwłok na lawecie, z honorami wojskowymi, do Bazyliki, gdzie się odbędzie o 10 rano nabożeństwo we czwartek, w asyście duchowieństwa miejscowego.

Wszystkie organizacje, chcące brać udział w pochodzie, trzymaniu strazy i nabożeństwie, mogą zarejestrować się w Województwie, gdzie wszystkie sekcje mają swoje siedziby.

Na miejsce wiecznego spoczynku Zmarłego wybrana została przez Komitet za zgodą ks. Metropolity osobna krypta w lewej, północnej nawie Bazyliki pod kaplicą św. Piotra i Pawła.

Udział Ziemi Nowogródzkiej w pogrzebie.

W związku z nieoczekiwaną a bolesną śmiercią ś. p. ks. biskupa Bandurskiego umiłowanego gorąco przez mieszkańców Ziemi Nowogródzkiej, odbyło się wczoraj w sali Sejmikowej zebranie przedstawicieli wszystkich organizacji społecznych i kulturalno-oświatowych zarówno wojewódzkich, jak i powiatowych. Zebranie zostało zwołane przez p. starostę Hryniewskiego.

Do zebranych przemówił p. starosta Hryniewski, w krótkich słowach komunikując o bolesnej stracie, jaką poniosła Polska przez zgon ks. bisku-

Przygotowania pogrzebowe.

Wczoraj z rana rozszala się po Wilnie żalobna wieść o śmierci ukochanego Opiekuna biednych i Przyjaciela Żołnierzy, zlotoustego Kaznodziei, który słowem swoim rozgrzewał do walki ze złem zastępy młodzieży, skautów, całe społeczeństwo.

Ogólny żal serca ścisłał, że Go nie stało wśród nas. „Kurjer” wydał natychmiast ulotkę, opisującą ostatnie chwile Pasterza, oraz krótki życiorys Jego.

W Banku Ziemskim pod przewodnictwem p. Kognowickiego zebrali się prowizoryczny Kmitet, który następnie po ogólnych naradach w Województwie pod przewodnictwem p. Wojewody Bezkowicza, wszedł w skład Komitetu obchodu Pogrzebu, a znaleźli się w nim wszyscy ludzie, którzy kilka tygodni temu robili radosne projekty urządzenia obchodu Jubileuszowego.

P. Wojewoda, wyraziwszy w krótkich i wrzuszonych słowach, wielki żal z powodu tej śmierci, która nas tak dolyka, zawiadomił zebranych, że na pogrzeb, który odbędzie się na koszt Państwa i został ustalony na czwartek, a ekspozycja ma srode, spodziewany jest bardzo duży zjazd z wszystkich miast Polski i z Warszawy, z której przybędą na dzień pogrzebu P. Prezydent Rzplitej, posłowie, ministrowie z premierem na czele.

Komitet podzielił się na sekcje: organizacyjną, artystyczną, prasową z p. Ruszczycem na czele, które wnet zajęły się ustaleniem porządku pogrzebu.

Zwłoki J. E. Biskupa będą wystawione na widok publiczny dla oddania im cześć, w sali Pałacu Reprezentacyjnego, i od wtorku rano będą mogli pobożni odwiedzać je i modlić się przy katafalku.

We środę o 6.45 po poł. nastąpi przewiezienie zwłok na lawecie, z honorami wojskowymi, do Bazyliki, gdzie się odbędzie o 10 rano nabożeństwo we czwartek, w asyście duchowieństwa miejscowego.

Wszystkie organizacje, chcące brać udział w pochodzie, trzymaniu strazy i nabożeństwie, mogą zarejestrować się w Województwie, gdzie wszystkie sekcje mają swoje siedziby.

Na miejsce wiecznego spoczynku Zmarłego wybrana została przez Komitet za zgodą ks. Metropolity osobna krypta w lewej, północnej nawie Bazyliki pod kaplicą św. Piotra i Pawła.

Udział Ziemi Nowogródzkiej w pogrzebie.

W związku z nieoczekiwaną a bolesną śmiercią ś. p. ks. biskupa Bandurskiego umiłowanego gorąco przez mieszkańców Ziemi Nowogródzkiej, odbyło się wczoraj w sali Sejmikowej zebranie przedstawicieli wszystkich organizacji społecznych i kulturalno-oświatowych zarówno wojewódzkich, jak i powiatowych. Zebranie zostało zwołane przez p. starostę Hryniewskiego.

Do zebranych przemówił p. starosta Hryniewski, w krótkich słowach komunikując o bolesnej stracie, jaką poniosła Polska przez zgon ks. bisku-

Ekspozycja zwłok

Ś. p. ks. Biskupa Bandurskiego nastąpi w srode dnia 9 marca o godzinie 18 min. 45 z Pałacu do Bazyliki.

Kondukt pogrzebowy posuwać się będzie licami: Uniwersytecką, Dominikańską, Trocką, Zawalną, Portowe, 3-go Maja, Mickiewicza na ulac Katedralny. Na całej tej przestrzeni ustawione będą szpalery wojska, przysposobienia wojskowego, młodzieży akademickiej, młodzieży szkolnej, harcersstwa, straży pożarnej i t. d.

Zjazd ks. biskupów.

J. E. ks. arcybiskup Jalbrykowski, metropolita wileński rozszalał wczoraj rano depeze z zawiadomieniem o śmierci ks. biskupa Bandurskiego do wszystkich ks. biskupów obrządku łacińskiego jak i obrządku wschodniego w Polsce. Naskutek tego zawiadomienia niektórzy ks. biskupi zapowiedzieli już swój przyjazd na uroczystości pogrzebowe.

Armja polska weźmie specjalny udział w pogrzebie.

Według otrzymanych przez władze wojskowe dyspozycji, pogrzeb ks. biskupa Bandurskiego odbędzie się z ceremoniałem pogrzebu generałskiego. Honory wojskowe odda zmarłemu bataljon piechoty, szwadron kawalerji i oddział artylerji. Przybyć mają delegacje wojskowe z całej Polski.

Kondolencja Łotwy.

Konsul łotewski w Wilnie p. Feliks Donas złożył wczoraj osobiście na rece p. Wojewody Bezkowicza kondolencję z powodu zgonu ks. biskupa Bandurskiego.

Apel do mieszkańców Wilna.

Ze względu na spodziewany lizny zjazd delegatów z całej Polski na pogrzeb ś. p. ks. Biskupa Bandurskiego Komitet Uroczystości Pogrzebowych zwraca się do całego społeczeństwa wileńskiego z prośbą o ofiarowanie bezpłatnych kwaterek dla przybywających delegacji. Kwatery te będą wykorzystane w razie braku miejsc w hotelach i innych większych pomieszczeniach. Łaskawie zaofiarowane kwatery należy zgłaszać do Starostwa Grodzkiego.

Nawiedzanie szczatków ś. p. ks. biskupa Bandurskiego i składanie hołdu pamięci Zmarłego przez publiczność będzie się odbywać od godziny 12-tej w południe w dniu dzisiejszym, aż do chwili ekspozycji.

Zwłoki będą wystawione w kaplicy prywatnej mieszkania ks. Biskupa w Pałacu Reprezentacyjnym. Wejście dla publiczności od strony dziedzińca pałacowego przez ogrod.

Komitet uroczystości pogrzebowych wywa obywateli m. Wilna, aby na znak żaloby wywiesili na domach flagi żalobne lub też flagi o barwach państwowych owinięte krepą.

Delegacje wszystkich powiatów

Województwa wileńskiego z pp. starostami na czele wezmą udział w pogrzebie.

Wezwanie do pracowników umysłowych.

Wileńska Rada Okręgowa Centralnej Organizacji Związków Zawodowych Pracowników Umysłowych wywa wszystkie Związki zrzeszone w Radzie i ich członków do wzięcia gremjalnego udziału w smutnych obrządkach pogrzebowych poświęconych nieodżałowanej pamięci J. E. ks. Biskupa Dr. Władysława Bandurskiego.

Również organizacje wojewódzkie wysyłają na pogrzeb po 1 delegację i złożą wspólny wieniec od wszystkich organizacji. Oddzielny wieniec złoży miasto Nowogródzek i organizacja harcerska.

WIEŚCI I OBRAZKI Z KRAJU

Czyżby morderca ś. p. por. Karbowskiego i E. Komorowskiego?

Ubiegły niedzieli w pobliżu granicznej wsi Dubiny w rejonie Rubieżewicz zatrzymano człowieka podejrzaniego, przy którym znaleziono broń palną i większą ilość amunicji. Osobnik ów usiłował przedostać się do Rosji sowieckiej.

Zachodzi podejrzenie, że zatrzymanym jest sprawca, ewentualnie wspólnik zamordowania por. Karbowskiego i E. Komorowskiego w Lutni. W sprawie tej prowadzone jest energiczne śledztwo.

Zagadkowy wypadek usiłowania otrucia.

Wojewódzka policja śledcza prowadzi obecnie dochodzenie w sprawie tajemniczego zajścia, które miało miejsce w ubiegłą niedzielę we wsi Zdrzonowice, gminy Żukojnie, powiatu świeciańskiego.

Tomkiewiczowa odmówiła nieznani obalają ją i przemocą zaczęli wlewać do ust trujący płyn. Napadnięta zaczęła się bronić, lecz w czasie szamotaniny została obalona tym płynem i z przestępu oraz boleści straciła przytomność. Wówczas zbrodniarze pochycili jej synka, któremu również wleli do ust mleka z karbolem. Po dokonaniu tego zbrodniarze zbiegli w nieznanym kierunku.

Stan chłopca jest niebezpieczny. Powiadomiona o zagadkowym wypadku policja wdrożyła energiczne dochodzenie które ustaliło, że sprawcy zbrodni zrabowali także nieznaczną ilość gotówki i rzeczy.

Dotychczasowe dochodzenie nie dało żadnego wyniku.

Zmarł na atak serca podczas profanacji mogiły.

W dniu onegdajszym dozna cmentarza we wsi Podowieszczyna, gminy Jaźwińskiej, znalazł na jednym z uszkodzonych nagrobków zwłoki nieznanego mężczyzny. Przeważające dochodzenie ustaliło, że jest to nie jaki J. Miekunski zawodowy złodziej, kilka

krotnie karany ze kradzieży. Ostatnio Miekunski specjalizował się w okradaniu nagrobków. I tym razem Miekunski przybył w nocy na cmentarz po łup. Podczas profanacji nagrobku złodziej zmarł na udar serca

Ohydna zbrodnia matki.

M-ka wsi Nujno, pow. koszyrskiego, 37-letnia Eugenia Sawczuk urodziła dziecko płci żeńskiej, któremu następnie molkiem

rozrząskała czaszkę i rzuciła swiniom na pokarm. Część zwłok dziecka odnalaziono. Zbrodniczą matkę osadzono w więzieniu.

Brasław.

Praca społeczna nauczycielki.

W lecie 1930 r. nauczycielka szkoły powszechnej w Szewieliszach (gminy brasławskiej), p. Helena Romanowska, korzystając z wakacji, zorganizowała Koło Młodzieży „Wielkiej w Kolonii Kukienskiej (o pół kilometra od szkoły). Zanim przystąpiła do tej roboty, musiała uprzednio przygotować grunt w tym celu prowadzić przy swojej szkole w roku 1930-31 kurs wieczorowy dla dorosłych. Stale wznoszącą na kursie frekwencją młodzieży pozostającej zrodziła potrzebę utworzenia samodzielnej organizacji oświatowej.

te imprezy zaszczylił swą obecnością prezes Powiatowej Federacji P. Z. O. O zastępca starosty p. Kazimierz Prołaszewicz zachęcając do dalszej pracy, a towarzyszy mu prezes Koła Posłańskiego Związku Rezerwistów p. Fr. Bobowski i wiceprezes p. J. Sokół podkreślił w przemówieniu znaczenie wspólnej pracy rezerwistów na terenie całej gminy. Do pracy garną się z zapalem mieszkańcy wsi Szkirole N. J. Urbanowicz, J. A. Pietkiewiczowie, W. Ciekaj, W. Grygliówna, M. Kamieniecka i M. Purlanówna.

Spreziewierze pieniędzy przez sekwestratora.

Sekwestrator urzędu gminnego w Słobdzie Zosińskiej Jan Dzierożński podczas pełnienia swych obowiązków dokonał spreziewierzenia kilkuset złotych pobranych za zaległe podatki od włościan. Nieuczciwego sekwestratora zwolniono z zajmowanego stanowiska, zaś sprawę skierowano do sądu.

Okieniki.

Tragiczny wypadek podczas saneczkowania.

W ubiegłą niedzielę podczas saneczkowania na górce Wielkiej w pobliżu wsi Linkuny w pobliżu Okienki sanie prowadzone przez Jana Lanickiego wpadły do jeziora. Do wody wpadli Lanicki, Zofia Krzywickówna i Janina Hańska.

Rudziszki.

Koń zabił człowieka.

W dniu wczorajszym wieczorem między wsią Polunka i Nodziary gm. rudziszkijskiej znaleziono martwego woźnicę Stanisława Węchła z Wilna. Jak zdołano ustalić Węchła został zbit przez konia, który go tak mocno kopnął w żołądek, iż ten stracił przytomność i po chwili zmarł. Zwłoki zabezpieczono. Konia z saniami zatrzymano.

Walka o tańszy prąd elektryczny.

Stowarzyszenie Kupców i Przemysłowców Chrześcijańskich w Wilnie złożyło następujący memoriał Radzie Miejskiej w sprawie niższej ceny za prąd elektryczny.

„Preliminarz Magistratu m. Wilna, opracowany na rok budżetowy 1932-1933, przewiduje w Dziale I, pozycja „a“ wpływy ze sprzedaży prądu elektrycznego w wysokości następującej: 1) Zł. 180.000 ze sprzedaży 150.000 kwg. po 1 zł. 20 gr. 2) Zł. 122.000 ze sprzedaży 250.000 kwg. po 85 gr. 3) Zł. 2.802.500 ze sprzedaży 2.950.000 kwg po 95 gr.

Cenę 1 złotego 20 groszy pobiera się, jak wiadomo, od restauracji i cukierni oraz przedsiębiorstw pokrewnych, cenę 85 gr. — od konsumentów, którzy wykonywali na własny rachunek piony, cenę 95 groszy płać wszyscy pozostali konsumenci.

Otóż w związku z powyższym preliminarzem wypowiadamy się przeciwko dalszemu pobieraniu wyższej opłaty od restauracji i cukierni.

Ponieważ w sprawie tego postulatów sfery bezpośrednio zainteresowane już złożyły odpowiednio umotywowany memoriał, zaznaczamy tylko, że uważamy za słuszne wysunięte przez nie argumenty co do potrzeby zrównania opłaty za prąd elektryczny, pobieranej od restauracji i cukierni, z opłatą pobieraną od innych konsumentów.

Równocześnie też utrzymujemy sobie wyrazić poglądy, że utrzymanie w ogóle dotychczasowej ceny za światło elektryczne w wysokości 95 groszy względnie 85 groszy za jedną kwat-godzinę jest niesłuszne, taryfa ta jest bowiem zbyt wygórowaną w porównaniu z kosztami własnymi, które wynoszą około 10 groszy. Poza tem przy ustalaniu ceny na prąd elektryczny należy wziąć pod uwagę ogólne spowodowane kryzysem osłabienie w ostatnich czasach koniunktury gospodarczej, co się wyraża w zmniejszeniu siły nabywczej szerokich warstw ludności wskutek niższej płacy, wynoszącej przeciętnie do 30 proc., oraz znacznej niższe obrotów i cen na wszystkie towary.

Według danych statystycznych Gł. Urzędu Statystycznego wskaźniki kosztów żywności dla m. Wilna kształtowały się za ostatnie lata w porównaniu z rokiem 1927, który przyjmuje się za 100, w sposób następujący: 1928 r. — 91,4, 1929 r. — 93,8, 1930 — 83,6, 1931 r. — 71,7, 1932 r. (m. styczeń) — 65,6.

Wskaźnik cen hurtowych wszystkich artykułów dla całej Polski wynosił w 1931 r. w porównaniu z 1927 r. — 70,4.

W okresie więc takiej znacznej niżki cen- niżki obrotów oraz dochodów wszystkich warstw społeczeństwa jest rzeczą niemożliwą, ażeby taryfa elektryczna nie dostosowała się do ogólnej sytuacji gospodarczej kraju.

W związku więc z tem Stowarzyszenie uważa za wskazane, ażeby elektrownia wileńska obniżyła obecnie cenę prądu w stosunku, w jakim przeciętnie nastąpiła niżka cen na towary w kraju.

Elna Gistedt i Karol Hanusz w Lutni.

Każdy przyjazd zespołu rewiowego z Warszawy jest zawsze dla Wilna oczekiwaniem i miłym ewenementem, tem bardziej gdy na czele zespołu figuruje nazwisko uroczej ulubienicy całej Polski Elny Gistedt, która tym razem zjechała do Wilna tylko na jeden występ, wraz z znanym piosenkarzem Karolem Hanuszem oraz pp. Włodzimierzem Boruńskim i Zbigniewem Opolskim. Nie też dziwnego- że pomimo premjery na Pohulance widownia Lutni szczerze zapęliła się publicznością.

P. Gistedt za poprzednich swoich występów w Wilnie umiała zadziwić nie sympatją z publicznością wileńską, to też powitano ją owacyjnie mi oklaskami. Elna Gistedt należy do tych rzadkich artystek, które czując nietylko głosem ale nawskroś spłesze na urodą, gracją i linją, wdziękiem gestu, subtelną grą, świetną mimiką i tańcem, to też trudno określić czy lepsza była w piosence „Wróc do mnie znów“, czy też w „Zatańczymy walcu“, czy bardziej pognąta i kusząca w pełnej temperamencie „Czy Pani tańczy rumbę“, czy też jako „Dziewcze z Hawany“. Tak samo jak niepodobna zdecydować czy bardziej jej to twarzy we wspaniałych współczesnych toaletach, czy w stroju węgierskim czy w egzotycznej spódniczce bolerski i wieńcu z Hawany.

P. Hanusz coraz bardziej nabiera zaciecia charakterystycznego, to też najpełniej mu się udają parodie śpiewu i tańca i wszystkie groteskowe numery, zarówno solo jak i z partnerami. Doskonale było groteskowe Trio Włoskie Calabracki, parodia Carmen i parodia Otella.

Bardzo pomysłową i odbiegającą od szablonu jest konferancjka p. Boruńskiego, ale największe sukcesy odniósł p. Boruński jako Olgiędy Cypkin, pierwszorzędnie interpretując dowcipne polityczne kawały.

Publiczność bawiła się doskonale, żywo oklaskując wykonawców i domagając się bisów, a dobrze usposobieni artyści nie szczędzili piosenek nad program.

Stefania Bojarska.

Zastępcą.

Dookoła sprawy lombardu przy Biskupiej.

Jak się dowiadujemy opieczętowanie magazynu i kasy lombardu przy ulicy Biskupiej (podobno zaginiono 60 zastawów) trwa w dalszym ciągu.

Dalsze dochodzenie w sprawie tajemniczego zaginięcia szeregu zastawionych fan- (podobno zaginiono 60 zastawów) trwa w dalszym ciągu.

Jednocześnie dowiadujemy się, iż w dwu wczorajszym zdjęte zostały pieczęcie z magazynów lombardu, natomiast kasa i skarbiec pozostają nadal opieczętowane. (c)

KRONIKA

Wtorek 8 Marzec
Dziś: Jana Bożego W.
Jutro: Franciszki Rzymiński

Wschód słońca — g. 5 m. 53
Zachód — g. 17 m. 07
Sopotrzeżenie Złoty do Watorowolgi (U. S. B. w Wilnie z dnia 7 III — 1932 roku
Ciężnienie średnie w milimetrach 759.
Temperatura średnia — 3° C
— najwyższa: 0
— najniższa: — 5° C.
Opad: 1
Wiatr: wsch.
Tendencja: lekki spadek.
Uwagi: pochm., śnieg.

OSOBISTA

— Dyrektor Banku Gospodarstwa Krajowego p. Ludwik Szykowski wyjeżdża w sprawach służbowych do Warszawy na dni 8, 9, 10 i 11 b. m. P. dyr. Szykowski odjedzie w Warszawie konferencje z władzami centralnymi.

ADMINISTRACYJNA.

— Handel w okresie przedświątecznym. Jak się dowiadujemy, w przyszłym tygodniu wydane będzie rozporządzenie star. grodzkiego w sprawie godzin handlu, w okresie przed świętami Wielkiejnocy. Zagadnie z obowiązującymi przepisami, niedzielę dn. 20 b. m. sklepy otwarte będą od godz. 1-jej do 6-jej wiecz. W tygodniu zaś przedświątecznym sklepy będą otwarte do godz. 9-jej wieczór.

MIĘSKA.

— Prace nad uregulowaniem komunikacji autobusowej. Obecnie na terenie Magistratu intensywnie pracują aż trzy Komisje specjalne powołane do uregulowania komunikacji miejskiej. Prace Komisji zmierzają w pierwszym rzędzie do dostosowania taryfy autobusowej do norm przewidzianych umową, stwierdzoną w „Arbon“ wywiał się ze swych zobowiązań pod względem doboru personelu oraz uregulowania ruchu autobusów, które- czestokroć kursują „jak Bóg da“.

— Właściciele nieruchomości domagają się ulg podatkowych. W związku ze zmniejszeniem akcji egzekucyjnej wszystkie związki właścicieli nieruchomości solidarnie złożyły w dniu wczorajszym do Magistratu memoriał, w którym wskazują na wysokie opłaty podatkowe z jednej strony oraz spadek i nieregularność wpływów z komornego z drugiej domagają się od Magistratu poczynienia daleko idących ulg w pierwszym rzędzie wstrzymaniu kroków egzekucyjnych.

W sprawie tej złożony zostanie również memoriał do władz skarbowych.

— Kto zostanie dyrektorem lombardu miejskiego? W najbliższych dniach zostanie rozstrzygnięta ciągnąca się od dłuższego czasu sprawa obsadzenia stanowiska dyrektora nowopowstającego lombardu miejskiego. Przed kilku dniami odbyło się w tej sprawie posiedzenie Rady Komunalnej Kasy Oszczędności. Z pośród kilkudziesięciu kandydatów na to stanowisko, po zważeniu się z ofertami, postanowiono głosować publicznie między emerytowanym pułkownikiem Jabłońskim i p. Umiańskim dyrektorem banku spółdzielczego w Lidzie. Głosowanie nie dało żadnemu z tych kandydatów zdecydowanej większości, bowiem głosy, podzieliły się mniej więcej na równo. W związku z w najbliższych dniach odbędzie się powtórne głosowanie, które zdecydowanie ostateczne, który z tych kandydatów obejmie wakatujące stanowisko.

Przy sposobności nadmienić należy, że Magistrat dąży do uruchomienia lombardu w czasie w ciągu bieżącego miesiąca.

— Rekordowa ilość robotników zatrudnionych przez Magistrat. W chwili obecnej Magistrat zatrudnia na robotach miejskich rekordową w roku bieżącym liczbę robotników. Ogółem na robotach miejskich pracuje obecnie 700 bezrobotnych. Liczba ta została jeszcze w najbliższych dniach zwiększona dzięki wzniesieniu przez Magistrat robot kanalizacyjnych.

Robotnicy opłacani są częściowo z kredytów wydzielonych opieki społecznej, częściowo zaś z sum przekazanych na ten cel przez Komitet do Spraw Bezrobocia.

— Sprawa udziękowania kina miejskiego. Na dzień dzisiejszy Magistrat zwołał posiedzenie Komisji Finansowej, która zajmie się kwestją udziękowania kina miejskiego. W sprawie tej, jak się dowiadujemy, wypełniło do Magistratu szereg ofert z propozycją kupna aparatu udziękowego.

Oferty wahały się w kosztach między 30 a 75 tys. złotych. Sprawy wyboru oferty, jak również uchwałę udziękowania kina ma rozstrzygnąć dzisiejsze posiedzenie Komisji Finansowej.

Pozatem na porządku dziennym figuruje sprawa sporządzenia listy szkół i towarzystw o charakterze społecznym, którym niezbędna jest natchemniastowa pomoc finansowa gdyż grozi im likwidacja ze względu na wstrzymanie wypłaty subwencji przyznanych przez Magistrat.

WOJSKOWA.

— Powołanie do szeregów poborowych magistratu. Z dniem 15 b. m. referat wojskowy Magistratu m. Wilna przystępuje do rozsyłania imienichy wozów poborowych rocznika 1910-go, zakwalifikowanym podczas poboru do piechoty.

Wcielanie do szeregów nastąpi w pierwszej połowie kwietnia r. b.

Z POCZTY.

— Dyrekcja P. i T. komunikuje, że wprowadzony został ogólny ruch telefoniczny między Polską a Węgrami. Dopuszczone są różnomy państwowe, prywatne zwykłe i pilne, abonamentowe i błyskawiczne. Opłata za transmitowaną rozmowę w Węgrzech wynosi 7 fr. 22 cent. W okresie słabego ruchu t. j. od godz. 19 do 8-jej opłata za prywatną rozmowę zwykłą wynosi 3/5 normanej opłaty.

— Dyrekcja P. i T. zawiadamia, że z dn. 25 marca r. b. wzwija się agencja pocztowo-telegraficzna Dukusy Piarskie powiatu wileńskiego-trockiego.

lanka Nr. 10 i oddany do użytku publicznego. Z automatu tego mogą być prowadzone tylko rozmowy miejscowe, 6-minutowe, po wrzuceniu do skarbonki automatu 15-tu groszy (w trzech monetach 5-groszowych).

— Oddanie blankietów telegraficznych. Ministerstwo Poczt i Telegrafów wydało odołone blankiety telegraficzne dla nadeszłych telegramów. Blankiety te mogą służyć w szczególności dla telegramów z życzeniami okolicznościowymi m. p. z okazji świąt, ślubów, imienin, jubileuszów i t. p. Nadawca, który pragnie by jego telegram został doręczony adreślowi na blankiecie odołonym w kopercie zaklejonej, oznajmia swe życzenie urzędnikowi, przyjmującemu telegram, bądź ustnie przy nadaniu telegramu, bądź robi odpowiednią notatkę na nadawczym blankiecie telegraficznym. Za doręczenie telegramów na odołonym blankiecie w zaklejonej kopercie, przyjmującym których wszystkie urzędy (agencje) pocztowo-telegr. rozpoczął od dnia 12 marca r. b. będzie pobierana od nadawcy — oprócz normalnej opłaty — dodatkowa należność w wysokości 1 zł. Urzędy (agencje) pocztowo-telegr. mają obowiązek udzielać publiczności szczegółowych wyjaśnień w tej sprawie.

ZEBRANIA I ODCZTY.

— Wileński i warszawski. Dnia 13-go b. m. w małej sali Miejskiej p. Borowski Antoni wygłosi odczyt na temat „Współczesne wileński i warszawski w świetle badań porównawczych“. Bilety do nabycia w księgarni Zawadzkiej, Św. Wojciecha, Gebertnera i Wolfa oraz w Mensie Akademickiej. Prelegent przeznacza 10 proc. dochodu na Mensę Akademicką, dla niezamożnych studentów.

Młodzieży do lat 18 wstęp wzbroniony. Godzina oraz ceny biletów zostaną podane później.

— Wileńskie Towarzystwo Lekarskie. IX Posiedzenie Naukowe odbędzie się we środę dnia 9-go marca 1932 r. o godz. 20-jej w sali wileńskiej przy ulicy Zamkowej Nr. 24 z następującym porządkiem dziennym:

- 1. Odczytanie protokołu ostatniego posiedzenia.
- 2. Prof. Dr. K. Michejda i Prof. Dr. M. Rose: Guz rżenia.
- 3. Prof. Dr. J. Muszyński: O nadużyciu n. z. zw. speyfików leczniczych.
- Zarząd Wileńskiego T-wa Cyklistów i Motoocyklistów podaje do wiadomości, że doroczne Walne Zebranie członków odbędzie się dnia 13-go marca 1932 r. o godz. 12-jej w 1-szym terminie, względnie o godz. 12.30 w 2-gim terminie, w lokalu Zarządu w Wilnie, ul. Niemiecka Nr. 9.

— Posiedzenie T-wa Przyrodników. W czwartek, dnia 10 marca r. b. o godz. 19 w lokalu Wileńskiego Towarzystwa Naukowego Lekarskiego (ul. Zamkowa 24) odbędzie się naukowe posiedzenie Wileńskiego Oddziału Polskiego Towarzystwa Przyrodników im. Kopernika z następującym porządkiem dziennym:

- 1. Prof. Dr. S. Schilling-Siengalwicz: O grupach krwi.
- 2. Prof. Dr. M. Rajcher. Znaczenie grup krwi dla antropologii. Grupy krwi Karaimów. Wstęp wolny.

SPRAWY BIALORUSKIE.

— Z Białoruskiej T-wa Naukowego. Od miesiąca Białoruskie T-wa Naukowe organizuje regularnie co niedziele popularno-naukowe odczyty w sali Wileńskiego Gimnazjum Białoruskiego, przy ul. Ostrobramskiej Nr. 9.

Dotychczas wygłoszone były odczyty przez pp.: A. Łuckiewicza, A. Trepkę, Ch. Hajsze-wicza i R. Ostrowskiego.

W niedzielę dnia 6. III. o godz. 16-jej we wspomnianej sali odbył się kolejny odczyt p. Antoniego Łuckiewicza na temat: „Krytycznyj momenty w życiu Kupaly i Kolasa pa wodle ich tworań“.

RÓŻNE.

— Wiece protestacyjnej rzemieślników. Związek rzemieślników zwołuje, jak się dowiadujemy, na dzień 9 b. m. ogólny wiec rzemieślników, w celu zaprezentowania przeciwko zbyt wysokiej taryfie prądu elektrycznego. Celem pracy jest wygórowanie i poszczególnie organizacje jak i ogół mieszkańców prowadzą ostatnio przeciwko temu zdecydowaną kampanję.

TEATR I MUZYKA

— „Wirtuosi Millitari“ na Pohulance. Dziś we wtorek dnia 8-go marca o godz. 8-jej w bohaterska sztuka Kazimierza Czyżowskiego p. t. „Wirtuosi Millitari“, w której autor daje przekroj dziejów, począwszy od wybuchu wielkiej wojny — poprzez walki legionowe, — aż do czasów obecnych. „Wirtuosi Millitari“ nie ma nic w sobie z szablonu. Autor znalazł swoją oryginalną formę, dzięki czemu utwor stał się zwarty, ciekawy i nadzwyczaj współczesny, przez nowoczesną budowę dramatu.

Jutro, w środę dnia 9-go marca o godz. 8-jej wiecz. „Wirtuosi Millitari“.

— W Lutni. Mająca się odbyć w dniu dzisiejszym premjera komedji „Ich synowa“, z powodu zgonu ś. p. Biskupa Bandurskiego została odłożona do piątku.

— Koncert Kameralny kwartetu „Pro musica“ w Konserwatorium. W najbliższy czwartek dnia 10 b. m. o godz. 8 wiecz. wystąpi w sali Konserwatorium znakomity zespół kameralny „Pro musica“, przebywający stale w Brukseli. Niezrównany ten zespół, który zdobył najwyższe uznanie prasy zagranicznej — czarnańca będzie słuchaczy wykonaniem wspaniałych kwartetów: Haydna, Debussy, Beethovena (Harfenquartett).

Będzie to rzadka okazja usłyszenia znakomitszego zespołu kameralnego o sławie wszechświatowej.

Bilety w Biurze „Orbis“ w godz. od 9 do 7 wiecz. Ceny niższe.

Odczyt Boya o V Ilonie

Odczyt najpopularniejszego literata w Polsce zgrupował w Lutni tłumy. Długotrwałe oklaski powitały ukazanie się prelegenta na estradzie. Młodzież reagowała skwapliwie na każdą dowcipną pointę odczytu, i czuło było, że pragnęły od Boya, czegoś bardziej bliskiego ich zainteresowań niż niezmiernie ciekawą zresztą, zwłaszcza w świetnym ujęciu, postać francuskiego poety z XV w.

Niesamowite dzieje tego obwiesia rzewnego i spróchnego rymopisa, wiśleca i więźnia rzeźmizacka i miłośnika, przewidywały się jak barwna wstęga przed oczami słuchaczy wyczerowana subtelnym słowem prelegenta. Wykład ilustrował syn jego recytacji wierszy Villona w tłumaczeniu ojca, co nadawało całej imprezie miły posmak serdeczności rodzinnej. Ten nastrój przewijał się zresztą przez dzień cały w stosunku do Boya od Wilnian i od niego do nas, gdyż niestrudzony gość gościł u szeregu znających, wyzyskiwani towarzysko ile się dało.

Wieczorem do późna grono osób ze świata literackiego i bibliofilów podejmowało obu Zelenich u Żorzą gdzie towarzyska, przyjazna pogawędka toczyła się po warkich falach wspomnień krakowskich, paryskich i ogólnoeuropejskich.

RADJO

WTOREK, dnia 8 marca 1932 r.

11.58: Sygnal czasu. 13.40: Uniwersytet roku. 14.35: Program dzienny. 14.40: Muzyka. Utwory F. Chopina i muzyka popularna. 15.15: Komunikaty. 15.25: Odczyt dla m. 15.50: Odczyt dla m. 16.00: Odczyt dla m. 16.10: Odczyt dla m. 16.20: Odczyt dla m. 16.30: Odczyt dla m. 16.40: Odczyt dla m. 16.50: Odczyt dla m. 17.00: Odczyt dla m. 17.10: Odczyt dla m. 17.20: Odczyt dla m. 17.30: Odczyt dla m. 17.40: Odczyt dla m. 17.50: Odczyt dla m. 18.00: Odczyt dla m. 18.10: Odczyt dla m. 18.20: Odczyt dla m. 18.30: Odczyt dla m. 18.40: Odczyt dla m. 18.50: Odczyt dla m. 19.00: Odczyt dla m. 19.10: Odczyt dla m. 19.20: Odczyt dla m. 19.30: Odczyt dla m. 19.40: Odczyt dla m. 19.50: Odczyt dla m. 20.00: Odczyt dla m. 20.10: Odczyt dla m. 20.20: Odczyt dla m. 20.30: Odczyt dla m. 20.40: Odczyt dla m. 20.50: Odczyt dla m. 21.00: Odczyt dla m. 21.10: Odczyt dla m. 21.20: Odczyt dla m. 21.30: Odczyt dla m. 21.40: Odczyt dla m. 21.50: Odczyt dla m. 22.00: Odczyt dla m. 22.10: Odczyt dla m. 22.20: Odczyt dla m. 22.30: Odczyt dla m. 22.40: Odczyt dla m. 22.50: Odczyt dla m. 23.00: Odczyt dla m. 23.10: Odczyt dla m. 23.20: Odczyt dla m. 23.30: Odczyt dla m. 23.40: Odczyt dla m. 23.50: Odczyt dla m. 24.00: Odczyt dla m. 24.10: Odczyt dla m. 24.20: Odczyt dla m. 24.30: Odczyt dla m. 24.40: Odczyt dla m. 24.50: Odczyt dla m. 25.00: Odczyt dla m. 25.10: Odczyt dla m. 25.20: Odczyt dla m. 25.30: Odczyt dla m. 25.40: Odczyt dla m. 25.50: Odczyt dla m. 26.00: Odczyt dla m. 26.10: Odczyt dla m. 26.20: Odczyt dla m. 26.30: Odczyt dla m. 26.40: Odczyt dla m. 26.50: Odczyt dla m. 27.00: Odczyt dla m. 27.10: Odczyt dla m. 27.20: Odczyt dla m. 27.30: Odczyt dla m. 27.40: Odczyt dla m. 27.50: Odczyt dla m. 28.00: Odczyt dla m. 28.10: Odczyt dla m. 28.20: Odczyt dla m. 28.30: Odczyt dla m. 28.40: Odczyt dla m. 28.50: Odczyt dla m. 29.00: Odczyt dla m. 29.10: Odczyt dla m. 29.20: Odczyt dla m. 29.30: Odczyt dla m. 29.40: Odczyt dla m. 29.50: Odczyt dla m. 30.00: Odczyt dla m. 30.10: Odczyt dla m. 30.20: Odczyt dla m. 30.30: Odczyt dla m. 30.40: Odczyt dla m. 30.50: Odczyt dla m. 31.00: Odczyt dla m. 31.10: Odczyt dla m. 31.20: Odczyt dla m. 31.30: Odczyt dla m. 31.40: Odczyt dla m. 31.50: Odczyt dla m. 32.00: Odczyt dla m. 32.10: Odczyt dla m. 32.20: Odczyt dla m. 32.30: Odczyt dla m. 32.40: Odczyt dla m. 32.50: Odczyt dla m. 33.00: Odczyt dla m. 33.10: Odczyt dla m. 33.20: Odczyt dla m. 33.30: Odczyt dla m. 33.40: Odczyt dla m. 33.50: Odczyt dla m. 34.00: Odczyt dla m. 34.10: Odczyt dla m. 34.20: Odczyt dla m. 34.30: Odczyt dla m. 34.40: Odczyt dla m. 34.50: Odczyt dla m. 35.00: Odczyt dla m. 35.10: Odczyt dla m. 35.20: Odczyt dla m. 35.30: Odczyt dla m. 35.40: Odczyt dla m. 35.50: Odczyt dla m. 36.00: Odczyt dla m. 36.10: Odczyt dla m. 36.20: Odczyt dla m. 36.30: Odczyt dla m. 36.40: Odczyt dla m. 36.50: Odczyt dla m. 37.00: Odczyt dla m. 37.10: Odczyt dla m. 37.20: Odczyt dla m. 37.30: Odczyt dla m. 37.40: Odczyt dla m. 37.50: Odczyt dla m. 38.00: Odczyt dla m. 38.10: Odczyt dla m. 38.20: Odczyt dla m. 38.30: Odczyt dla m. 38.40: Odczyt dla m. 38.50: Odczyt dla m. 39.00: Odczyt dla m. 39.10: Odczyt dla m. 39.20: Odczyt dla m. 39.30: Odczyt dla m. 39.40: Odczyt dla m. 39.50: Odczyt dla m. 40.00: Odczyt dla m. 40.10: Odczyt dla m. 40.20: Odczyt dla m. 40.30: Odczyt dla m. 40.40: Odczyt dla m. 40.50: Odczyt dla m. 41.00: Odczyt dla m. 41.10: Odczyt dla m. 41.20: Odczyt dla m. 41.30: Odczyt dla m. 41.40: Odczyt dla m. 41.50:

Konflikt chińsko-japoński na forum Ligi.

Walki zostały przerwane.

GENEWA, 7. 3. (Pat). Wśród członków Rady Ligi Narodów rozdało 4-te sprawozdanie komisji konsularnej Ligi Narodów...

zasadniczo przerwali wrogie działania i że tylko na poszczególnych punktach dochodzi do drobniejszych starć...

znajdował się zawsze pomiędzy najbardziej przekonany zwolennikami wzmocnienia uprawnień, którym rozporządza Liga Narodów...

Propozycje delegata Rumunii — Wiadomość o zgonie Brianda.

GENEWA, 7. 3. (Pat). Na poniedziałkowym popołudniowym posiedzeniu komisji nadzwyczajnego Zgromadzenia delegat chiński oświadczył...

w warunkach politycznych, 3) konieczność pełnego zastosowania art. 10, 4) konieczność ochrony obywateli japońskich...

Jeżeli chodzi o sprawę, to instytucja tak świeżej daty, jak Liga Narodów, bo jesteśmy dopiero na początku naszego zadania...

Jako pierwszy zabrał głos delegat rumuński Titulescu, który oświadczył że trzeba dać odpowiedź na pytanie...

W czasie mowy Titulescu rozszła się letem błyskawicy wiadomość o śmierci Brianda, która wywołała tu wielkie wrażenie...

Ustawy o warunkach pracy w handlu i instyt. społ. w Komisji ochrony pracy.

WARSZAWA, 7. II. (Pat). Komisja sejmowa ochrony pracy na poprzednim posiedzeniu obradowała nad projektem ustawy w sprawie ratyfikacji projektu konwencji...

Deklaracja min. Zaleskiego.

„Po wielu mowach, którzy zabierali głos przedtem i którzy omówili z talentem i autorytetem doniosły problem, który nas zajmuje, ograniczamy się do złożenia konkretnej deklaracji...”

nich interesów politycznych na Dalekim Wschodzie, ale która naskutkiem swego położenia geograficznego jest specjalnie zainteresowana w utrzymaniu pokoju...

Rolnicy domagają się zniżki cen na artykuły pierwszej potrzeby.

KRAKÓW, 7. 3. (Pat). Odbył się tu zjazd sejmiku rolniczego, przy bardzo licznych udziałach przedstawicieli organizacji rolniczych województwa krakowskiego...

Plenarne posiedzenie Sejmu. Uchwalenie szeregu ważnych ustaw.

WARSZAWA, 7. II. (Pat). Marszałek otworzył posiedzenie o godzinie 10 min. 30. Przed porządkiem dziennym pos. Lewin (BB) złożył oświadczenie...

wnioskom mniejszości, zawierającym przewidzenie do zmniejszenia sankcji, podkreślając, iż w niektórych zwłaszcza wypadkach sankcje muszą być wysokie...

Wie, zmuszenia karteli do ubniżenia cen artykułów pierwszej potrzeby, jak cukier, nafta i t. p.

KS. KARDYNAŁ HOND WEZWANY DO RZYMU. POZNAŃ, 7. 3. (Pat). J. Em. ks. prymas Kardynał Hond wyjechał wczoraj niespodziewanie do Rzymu...

Studenci amerykańscy przeciwko rewizji granic Polski.

NOWY YORK, 7. 3. (Pat). Akademickie stowarzyszenie Ligi Narodów, w którego skład wchodzi studenci wszystkich bez wyjątku uniwersytetów amerykańskich...

Nad Przepięcią pod strone Sowieckiej odkryto rudę żelazną.

MOSKWA, 7. II. (Pat). W okolicach Przepięcia na Białej Rusi sowieckiej odkryto znaczne pokłady rudy żelaznej...

Nowe posiłki japońskie.

TOKJO, 7. 3. (Pat). W Woosung wyładowała dywizja japońska w sile 14 tysięcy ludzi.

Trudności banków japońskich.

LONDYN, 7. II. (Pat). Z Tokjo nadchodzą wiadomości o trudnościach 5 banków japońskich, których łączne deficyty wynoszą 30 milionów jen...

Wzburzenie w Japonii.

TOKJO, 7. II. (Pat). Przemówienia wygłoszone na posiedzeniu Zgromadzenia Ligi Narodów przeciwko Japonii przez przedstawicieli pewnych mniejszych państw...

Laval reprezentant Francji w komisji francusko-niemieckiej.

PARYŻ, 7. 3. (Pat). Rada ministrów powierzyła Lavalowi reprezentowanie Francji w przedwydium komisji francusko-niemieckiej.

Kronika telegraficzna.

Zamału na Prezydenta Peru dokonał czołówek partii opozycyjnej. Zamał miał miejsce podczas mszy świętej. Prezydent jest lekko ranny.

Popierajcie Ligę Morską i Rzeczną!

W dniu 15-go marca 1932 r. jest do objęcia stanowisko lekarza w Werenowie pow. lidzkiego (stacja na miejscu). Warunki do omówienia na miejscu. Zgłoszenia reflektantów przyjmuje Urząd Gminy Werenów do dnia 20. III. 1932 r.

Kapitulacja Iappowców w Finlandji.

HELSINGFORS, 7. 3. (Pat). Ruch Iappowców został najzupełniej zlikwidowany. Uczestnikom rewolty pozwolono udać się do ich miejsc zamieszkania...

Okazało się, że Gobisowna chce trafić do szpitala i widząc, że symulacja nie udało się otruli się esencją octową, by w ten sposób znaleźć drogę do szpitala.

Na tropie?

BERLIN 7. II. (Pat). Z. N. Yorku donoszą: W poszukiwaniu za dzieckiem Lindbergha policja nowojorska arestowała przybyłego przed 3 miesiącami do Ameryki marynarza niemieckiego Jungego, który pozostawał w zażyłych stosunkach z piastunką...

Przed kilku dniami w jednym z podejrzanych lokali została zatrzymana młoda niewiasta i osadzona w areszcie centralnym. Jest młoda, przystojna i sprawująca wrażenie dobrze wychowanej panny.

Żałoba w Chorągwi Harcerzy.

Z powodu śmierci Druha Przewodniczącego Oddziału Wil. Z. Harc. Polsk. S. p. Ks. Bisk. Dr. Wł. Bandurskiego Wielkiego Przyjaciela Harcerstwa, Komendanta Wil. Chorągwi Harcerzy zarządza objęcie krepki standardów harcerskich i odznak harc. na przeciąg jednego miesiąca.

Przed kilku dniami w jednym z podejrzanych lokali została zatrzymana młoda niewiasta i osadzona w areszcie centralnym. Jest młoda, przystojna i sprawująca wrażenie dobrze wychowanej panny.

Dalsze wyniki powszechnego spisu ludności.

W Biurze Powszechnych Spisów przy Gł. Urzędzie Statystycznym opracowane zostały dalsze wyniki spisu ludności, dotyczące miast poniżej 100.000 mieszkańców, powyżej zaś 10.000.

Przed kilku dniami w jednym z podejrzanych lokali została zatrzymana młoda niewiasta i osadzona w areszcie centralnym. Jest młoda, przystojna i sprawująca wrażenie dobrze wychowanej panny.

Wśród Pism.

„Dziś cały świat „ŚWIATA”. Dziś cały świat czyta „ŚWIATA”. Dziś cały świat czyta „ŚWIATA”. Dziś cały świat czyta „ŚWIATA”.

Przed kilku dniami w jednym z podejrzanych lokali została zatrzymana młoda niewiasta i osadzona w areszcie centralnym. Jest młoda, przystojna i sprawująca wrażenie dobrze wychowanej panny.

Kino Miejskie. Od poniedziałku 7-go marca r. b. SALA MIEJSKA ulica Ostrobramska 5.

NA STRAŻY PRAWA (Broadway w płomieniach) W roli głównej Helena Costello. Nad program: Antena miłości. Koncertowa orkiestra pod batutą M. Sainickiego.

Dźwięk. Kino-Teatr Światowid. Dziś Największy przebież sezonu! Niezwykłe arcydzieło reżysera Sternberga.

MAROKKO. W rol. gl. najslawniejsza gwiazda ekranu Marlena Dietrich. Dzieło reżysera Sternberga.

MIŁOŚĆ ŻORZĘTY czyli (Miłość o północy) arcydotywny dramat w 14 aktach.

Dźwięk. Kino-Teatr HELIOS. Dziś premiera! Najznakomitsze arcydzieło doby obecnej. Acyfilm, który triumfalnym pochodem kroczy na ekranach wszystkich stolic światła!

GAJDA TROJKA. Śpiewy rosyjskie solowe i chóralne. Cudowne melodie. Szalone napięcie. Rzecz dzieje się w Rosji.

Dźwięk. Kino - Teatr STYLOWY. Dziś Wspaniałe 100%! Dźwiękowe arcydzieło! W rol. gl.: Daniela Parda i Pierre Baczew.

„OLLA” to marka wypróbowana w ciągu dziesiątków lat. Nie czyńcie eksperymentów ze zdrowiem!

Dr. Zeldowicz. Choroby skórne, weneryczne, moczopłciowe. ul. Mickiewicza 24, tel. 277.

Dźwięk. Kino - Teatr HOLLYWOOD. Dziś Wspaniały dramat na tle matwych obszarów Sahary p. t. CZTERECH Z LEGJI z udziałem Warnera Bastera.

SZYB L. 23. Reżyseria Leonarda Buczkowskiego. Scenariusz na tle powieści Jerzego Kossovskiego.

Wspaniałe 100%! Dźwiękowe arcydzieło! W rol. gl.: Daniela Parda i Pierre Baczew.

Dr. Wolfson. Choroby skórne, weneryczne, moczopłciowe. ul. Wileńska 7, telefon 10-67.

A. Krzemianki. Chor. wewnętrzne, spec. żółtaka i jell, przyjm. codz. od 12-2 i 4-6. Kwiatowa 7, tel. 14 25.

Dźwięk. teatr świetlany PAN. Dziś Wielki film erotyczny - Ruggiero Madalena jako 50-letni Don-Juan.

George Bancroft w wielkim 100% LUDZIE MORZA. Najpotężniejszy 100% dźwiękowiec polski.

Wspaniałe 100%! Dźwiękowe arcydzieło! W rol. gl.: Daniela Parda i Pierre Baczew.

Dr. GINSBERG. Choroby skórne, weneryczne, moczopłciowe. Wileńska 3.

Akuszerka Marja Brzezina. przyjm. od 9 r. do 7 w. przeprowadziła się ul. Mickiewicza 22, m. 5.

Dźwięk. Kino KOLEJOWE OGNISKO. Dziś Wielki film erotyczny - Ruggiero Madalena jako 50-letni Don-Juan.

George Bancroft w wielkim 100% LUDZIE MORZA. Najpotężniejszy 100% dźwiękowiec polski.

Wspaniałe 100%! Dźwiękowe arcydzieło! W rol. gl.: Daniela Parda i Pierre Baczew.

Dr. Kenigsberg. Choroby skórne, weneryczne, moczopłciowe. ul. Mickiewicza 4.

Akuszerka Marja Brzezina. przyjm. od 9 r. do 7 w. przeprowadziła się ul. Mickiewicza 22, m. 5.

Dźwięk. Kino LUX. Dziś Najświetniejsza atrakcyjność - Ramona Novarro — PORUCZNIK ARMAND.

George Bancroft w wielkim 100% LUDZIE MORZA. Najpotężniejszy 100% dźwiękowiec polski.

Wspaniałe 100%! Dźwiękowe arcydzieło! W rol. gl.: Daniela Parda i Pierre Baczew.

Dr. GINSBERG. Choroby skórne, weneryczne, moczopłciowe. Wileńska 3.

Akuszerka Marja Brzezina. przyjm. od 9 r. do 7 w. przeprowadziła się ul. Mickiewicza 22, m. 5.

Dźwięk. Kino KOLEJOWE OGNISKO. Dziś Wielki film erotyczny - Ruggiero Madalena jako 50-letni Don-Juan.

George Bancroft w wielkim 100% LUDZIE MORZA. Najpotężniejszy 100% dźwiękowiec polski.

Wspaniałe 100%! Dźwiękowe arcydzieło! W rol. gl.: Daniela Parda i Pierre Baczew.

Dr. GINSBERG. Choroby skórne, weneryczne, moczopłciowe. Wileńska 3.

Akuszerka Marja Brzezina. przyjm. od 9 r. do 7 w. przeprowadziła się ul. Mickiewicza 22, m. 5.

Dźwięk. Kino LUX. Dziś Najświetniejsza atrakcyjność - Ramona Novarro — PORUCZNIK ARMAND.

George Bancroft w wielkim 100% LUDZIE MORZA. Najpotężniejszy 100% dźwiękowiec polski.

Wspaniałe 100%! Dźwiękowe arcydzieło! W rol. gl.: Daniela Parda i Pierre Baczew.

Dr. GINSBERG. Choroby skórne, weneryczne, moczopłciowe. Wileńska 3.

Akuszerka Marja Brzezina. przyjm. od 9 r. do 7 w. przeprowadziła się ul. Mickiewicza 22, m. 5.

Dźwięk. Kino LUX. Dziś Najświetniejsza atrakcyjność - Ramona Novarro — PORUCZNIK ARMAND.

George Bancroft w wielkim 100% LUDZIE MORZA. Najpotężniejszy 100% dźwiękowiec polski.

Wspaniałe 100%! Dźwiękowe arcydzieło! W rol. gl.: Daniela Parda i Pierre Baczew.

Dr. GINSBERG. Choroby skórne, weneryczne, moczopłciowe. Wileńska 3.

Akuszerka Marja Brzezina. przyjm. od 9 r. do 7 w. przeprowadziła się ul. Mickiewicza 22, m. 5.

POLONIA-LUDOWE. POLONIA-FAVORIT. POLONIA-LUKSUSOWE. POLONIZO. Sp. z o. o. Warszawa, Grochowska 119.

PROSZEK „KOGOTEK” DLA ODRODZONYCH USUWA NAJOPROZIECZYSZY BÓL GŁOWY.

KONCESJONOWANY ELEKTROMONTER STANISŁAW PIÓREWICZ. ul. OFIARNA 4, m. 9.

ODMROŻENIE. Oryginalna maś (z kocięciem) „MROZOL” leczy i goi ranki powstałe od odmrożenia.

Pokój 1 lub 2 w najlepszym punkcie - Zamkowa 3-3. Mieszkanie 5 pokoi, suche, ciepłe z wygodami do wynajęcia. Ul. Pańska 4 m. 3.